

А. А. Бабилова

*Уральский федеральный университет,
Екатеринбург*

Повышение уровня финансовой грамотности молодого населения России

В статье анализируется влияние финансовой грамотности на микро- и макроуровень экономики Российской Федерации, ставится проблема формирования и повышения финансовой грамотности молодого населения страны. Были рассмотрены результаты актуальных исследований, а также изучен ряд проектов Банка России и Министерства Финансов РФ.

Ключевые слова: финансовая грамотность, благосостояние, личный бюджет, финансовая преступность, экономический рост, студенты, система образования

A. A. Babikova

*Ural federal university,
Yekaterinburg*

Increasing the level of financial literacy of the young population of the Russia

The article presents an analysis of the influence of financial literacy on the micro- and macrolevel of the economy of the Russian Federation, studies the problem of the formation and improvement of financial literacy of the young population of the country. The results of current research and projects of the Bank of Russia and the Ministry of Finance of the Russian Federation are considered.

Keywords: financial literacy, welfare, personal budget, financial crime, economic growth, students, education system

Финансовая грамотность — это совокупность знаний, навыков и установок, необходимых для принятия грамотных финансовых

решений, влекущих за собой изменение уровня благосостояния и качества жизни. То есть под данным определением подразумевается базовая концепция понимания денег и их использования в повседневной жизни [1].

Понятие «финансовая грамотность» в той или иной степени касается каждой сферы жизни человека, а потребность в финансовом просвещении населения возрастает с каждым годом. Повышение уровня финансовой грамотности молодежи способствует изменению отношения к деньгам, заставляет думать о будущем и планировать личный бюджет. Потребители с хорошим уровнем знаний и навыков в области финансовой грамотности предъявляют высокие требования к качеству товаров и услуг. Таким образом они способствуют повышению качества производства, стимулируют здоровую конкуренцию среди поставщиков, благоприятно влияют на политику цен и создают условия для эффективного регулирования рынка [2].

В рамках Московского финансового форума 8 сентября 2021 года были представлены результаты исследования финансовой грамотности россиян: 42 % пользователей оценивают свой уровень финансовой грамотности как высокий, 30 % как средний, еще 12 % как низкий. Однако важно отметить, что рост киберпреступлений (по данным Генпрокуратуры РФ, их число по итогам 2020 года увеличилось на 73,4 % и составило 510 300 единиц [3]) говорит об излишней самоуверенности и переоценке пользователями своего уровня финансовой грамотности, отметили в «Диалоге» [4].

Низкий уровень финансовой грамотности населения ведет к ряду проблем на всех уровнях экономики. На микроэкономическом уровне это выражается в повышении уровня финансовой преступности, а также в неэффективном использовании личных сбережений и, как следствие, в накоплении населением избыточной кредитной задолженности. Данные проблемы влекут за собой изменения на макроэкономическом уровне: замедляется развитие финансовых рынков, снижается уровень доверия к финансовым институтам и государственной политике по их регулированию, за чем следует снижение темпов экономического роста государства. Следует отметить, что экономическое развитие страны зависит

не только от внедрения новых финансовых технологий, но и оттого, в какой степени население готово к их использованию [5].

Важную роль в росте финансовых знаний среди молодежи сыграло активное внедрение финансовой грамотности в образовательные программы на всех уровнях. Так, согласно исследованию Российского технологического университета — МИРЭА, степень внедрения финансовой грамотности в школьные программы составляет 85,7 %, в программы профессиональных образовательных организаций — 85,5 %. В программах детских садов финансовая грамотность внедрена почти на 60 %.

В дошкольных учреждениях изучение финансовой грамотности реализуется посредством проведения таких образовательных программ, как чтение сказок, различные игры, тематические занятия и другие.

В высших учебных заведениях охват программ, которые предполагают формирование финансовой культуры и компетенции в области экономической культуры, составляет 58,1 %. В вузах проводятся мероприятия различных видов: от лекций и конференций до проектных работ и открытых уроков.

За два последних года число образовательных организаций, в которых в программы включена финансовая грамотность, выросло на 8,6 % — с 29 561 до 32 110. Количество школ, где финансовая грамотность преподается как отдельный предмет, увеличилось почти вдвое — с 4 472 до 7 946 школ. Основными методами обучения финансовой грамотности в школах можно считать онлайн-уроки, практические занятия, деловые игры и проектные работы [6].

Банк России ведет работу по финансовому просвещению и повышению финансовой грамотности. Регулятор участвует в разработке образовательных программ для школ и вузов, проводит мероприятия и онлайн-семинары, готовит информационные материалы для СМИ. Также Центральным банком был создан информационно-просветительский ресурс «Финансовая культура», целью которого является формирование финансовой культуры граждан. Сайт предназначен для широкой аудитории с разным уровнем знаний об экономике и разными финансовыми возможностями.

Современное российское общество с годами повышает уровень финансовой грамотности, благодаря чему происходит экономический рост Российской Федерации. Государство заинтересовано в вопросе финансовой грамотности молодого населения и активно проводит мероприятия по ее повышению на различных уровнях.

Библиографические ссылки

1. *Sarigül H.* A Survey of Financial Literacy Among University Students // *Journal of Accounting & Finance*. 2014. № 64. P. 207–224.

2. Необходимость повышения финансовой грамотности молодежи как важнейший приоритет государственной политики // Науч.-образоват. портал IQ : [сайт]. URL: <https://iq.hse.ru/more/finance/neobhodimost-povishenia-finansovoj-gramotnosti> (дата обращения: 07.11.2021).

3. Число киберпреступлений в России // Деловой портал TAdviser. 15 октября 2021 г. : [сайт]. URL: https://www.tadviser.ru/index.php/Статья:Число_киберпреступлений_в_России (дата обращения: 07.11.2021).

4. «Диалог» представил результаты исследования финансовой грамотности россиян // Новостной портал «Газета.ru». 8 сентября 2021 г. : [сайт]. URL: https://www.gazeta.ru/social/news/2021/09/08/n_16502828.shtml (дата обращения: 07.11.2021).

5. *Зеленцова А., Блискавка Е., Демидов Д.* Повышение финансовой грамотности населения: международный опыт и российская практика. М. : КноРус, 2012. 112 с.

6. Измерение уровня финансовой грамотности: 3 этап // Центральный банк Российской Федерации : [офиц. сайт]. URL: https://cbr.ru/analytics/szpp/fin_literacy/fin_ed_intro/ (дата обращения: 07.11.2021).